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-----Message d'origine-----
De : Keddie, Grant RBCM:EX [mailto:GKEDDIE@royalbcmuseum.bc.ca] 
Envoyé : samedi 25 octobre 2008 03:43
À : Hammond, Lorne RBCM:EX; Black, Martha RBCM:EX
Cc : veronique.proner@gmail.com; richardmackenzie@mmbc.bc.ca
Objet : RE: Vanikoro 2008
The artifact is a Tlingit Amulet. A ribbed sequence along the bottom appears to be missing. See Allen Wardwell. Tangible Visions. 1996, page 190 for one with a similar design and concept. 
-----Message d'origine-----
De : Keddie, Grant RBCM:EX [mailto:GKEDDIE@royalbcmuseum.bc.ca] 
Envoyé : mardi 28 octobre 2008 03:15
À : veronique.proner@gmail.com
Objet : RE: RE : Vanikoro 2008
Bonjour Veronique, See attached image. The creatures on your artifact may include on one end a land otter - since they are most commonly represented in carvings, but this one looks different and could represent a mouse, squirrel or marmot? The bird creature on the other end is more like representations of a raven, but again it is not so obvious. Birds of prey are often represented on marmot trap sticks (made of whale bone) that show the bird eating a small mammal. If there is a round end that appears to be broken off, this object may be the decorative end of a marmot trap stick. The missing part would be a round peg of whale bone about 20cm to 25cm in length.
 

Traduction faite par Stéphane Goiran traducteur à Nouméa en Nouvelle-Calédonie.

Bonjour Véronique,

Regardez l'image ci-jointe.

Les créatures que l'on voit sur votre objet peuvent comprendre une loutre terrestre à une extrémité - elles sont très fréquemment représentées sur les objets sculptés. Cependant celle-ci semble un peu différente, et pourrait aussi bien représenter une souris, un écureuil ou une marmotte. La créature en forme d'oiseau à l'autre extrémité ressemble aux représentations du corbeau, mais ici également ce n'est pas totalement évident. Les rapaces sont souvent représentés sur les "bâtons de pièges à marmotte" (qui sont fabriqués en os de baleine), montrant l'oiseau en train de dévorer un petit mammifère. Si votre objet présente un bout arrondi où il semble avoir été cassé, il pourrait bien être l'extrémité décorative de l'un de ces bâtons. La partie manquante serait une cheville ronde d'os de baleine d'environ 20 à 25 cm de long.

